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1、 嫦娥三号的飞行轨道示意图如图所示．假设嫦娥三号在环月段圆轨道和椭圆轨道上

运动时，只受到月球的万有引力，则(   ) 

 
A．若已知嫦娥三号环月段圆轨道的半径、运动周期和引力常量，则可算出月球的密度 

B．嫦娥三号由环月段圆轨道变轨进入环月段椭圆轨道时，应让发动机点火使其加速 

C．嫦娥三号在环月段椭圆轨道上 P 点的速度大于 Q 点的速度 

D．嫦娥三号在动力下降段，其引力势能减小 

 

2、如图所示，固定的倾斜光滑杆上套有一个质量为 m 的小球，小球与一轻质弹簧一端相

连，弹簧的另一端固定在地面上的 A 点，已知杆与水平面之间的夹角 θ<45°，当小球位于

B 点时，弹簧与杆垂直，此时弹簧处于原长．现让小球自 C 点由静止释放，在小球滑到最

低点的整个过程中，关于小球的动能、重力势能和弹簧的弹性势能，下列说法正确的是

(   ) 

A．小球的动能与重力势能之和保持不变 

B．小球的动能与重力势能之和先增大后减小 

C．小球的动能与弹簧的弹性势能之和保持不变 

D．小球的重力势能与弹簧的弹性势能之和保持不变 

 

3、两个分别带有电荷量－Q 和＋3Q 的相同金属小球(均可视为点电荷)，固定在相距为 r

的两处，它们之间的库仑力大小为 F.两小球相互接触后分开并将其间距变为
r

2
，则现在两

小球间库仑力的大小为(   ) 

A.
1

12
F             B.

3

4
 F          C.

4

3
F           D．12F 

 

4、（多选）一根套有细环的粗糙杆水平放置，带正电的小球 A 通过绝缘细线系在细环上，

另一带正电的小球 B 固定在绝缘支架上，A 球处于平衡状态，如图所示．现将 B 球稍向右

移动，当 A 小球再次平衡(该过程 A、B 两球一直在相同的水平面上)时，细环仍静止在原

位置，下列说法正确的是(       ) 

A．细线对带电小球 A 的拉力变大 

B．细线对细环的拉力保持不变 

C．细环所受的摩擦力变大 

D．粗糙杆对细环的支持力变大 

 



5、（多选）在相距为 r 的 A、B 两点分别放上点电荷 QA和 QB，C 为 AB 的中点，如图所示．现

引入带正电的检验电荷 q，则下列说法正确的是(        ) 

 
A．如果 q 在 C 点所受合力为零，则 QA和 QB一定是等量异种电荷 

B．如果 q 在 AB 延长线离 B 较近的 D 点所受合力为零，则 QA和 QB一定是异种电荷，

且电荷量大小 QA>QB 

C．如果 q 在 AC 段上的某一点所受合力为零，而在 BC 段上移动时始终受到向右的

力，则 QA一定是负电荷，且电荷量大小 QA<QB 

D．如果 q 沿 AB 的垂直平分线移动时受电场力方向始终不变，则 QA和 QB一定是等

量异种电荷 

 

6、如图所示，长 l＝1 m 的轻质细绳上端固定，下端连接一个可视为质点的带电小球，小

球静止在水平向右的匀强电场中，绳与竖直方向的夹角 θ＝37°.已知小球所带电荷量 q＝

1.0×10
－6 C，匀强电场的场强 E＝3.0×103 N/C，取重力加速度 g＝10 m/s2，sin37°＝0.6，cos 

37°＝0.8.求： 

(1)小球所受电场力 F 的大小． 

(2)小球的质量 m. 

(3)将电场撤去，小球回到最低点时速度 v 的大小． 

 

 

 

 

 

 

7、如图所示，ABC 和 DEF 是在同一竖直平面内的两条光滑轨道，其中 ABC 的末端水平，

DEF 是半径为 r＝0.4 m 的半圆形轨道，其直径 DF 沿竖直方向，C、D 可看作重合的点．现

有一可视为质点的小球从轨道 ABC 上距 C 点高为 H 处由静止释放．(g 取 10 m/s2) 

(1)若要使小球经 C 处水平进入轨道 DEF 且能沿轨道运动，H 至少多高？ 

(2)若小球静止释放处离 C 点的高度 h 小于(1)中 H 的最小值，小球可击中与圆心等高

的 E 点，求 h. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



参考答案： 

1、D     2、B    3、C    4、AC      5、BCD 

 

6、 [解析] 本题考查物体的平衡与动能定理． 

(1)F＝qE＝3.0×10
－3 N. 

(2)由
qE

mg
＝tan 37°，得 m＝4.0×10

－4 kg. 

(3)由 mgl(1－cos 37°)＝
1

2
mv2，得 

v＝ 2gl 1－cos 37° ＝2.0 m/s. 

 

7、解析：(1)小球沿 ABC 轨道下滑，机械能守恒，设到达 C 点时的速度大小为 v，则 

mgH＝
1

2
mv2① 

小球能在竖直平面内做圆周运动，在圆周最高点必须满足 mg≤
mv2

r
② 

①②两式联立并代入数据得 H≥0.2 m. 

(2)若 h<H，小球过 C 点后做平抛运动，设球经 C 点时的速度大小为 vx，则击中 E 点

时， 

竖直方向上有 r＝
1

2
gt2③ 

水平方向上有 r＝vxt④ 

又由机械能守恒定律有 mgh＝
1

2
mv2

x⑤ 

由③④⑤联立可解得 h＝
r

4
＝0.1 m. 

答案：(1)0.2 m (2)0.1 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


